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ATA DA 70ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DE SEGURANÇA HÍDRICA E 
QUALIDADE DA ÁGUA – CT-SHQA 

Aos dez dias do mês de outubro de dois mil e vinte e três, às quatorze horas e vinte minutos no hotel Golden Tulip–
Vitória/ES, teve início a 70ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Segurança Hídrica e Qualidade da Água - CT-SHQA, 
instituída pela Deliberação nº 07, de 11 de julho de 2016, do Comitê Interfederativo - CIF, por força do Termo de 
Transação e Ajustamento de Conduta entre a União, Estados de Minas Gerais e Espírito Santo, autarquias federais e 
estaduais e com a SAMARCO Mineração S.A., VALE e BHP BILLITON BRASIL LTDA – TERMO, no âmbito da Ação Civil 
Pública nº 69758-61.2015.4.01.3400. Alessandra Jardim de Souza, coordenadora da CT-SHQA deu boas-vindas a todos. 
Agradeceu a presença de todos, ressaltando a importância dos trabalhos realizados pela câmara técnica e todo o sistema 
CIF. Em seguida, iniciou uma rodada de apresentações, solicitando que todos se apresentassem com o nome, sobrenome 
e a instituição/localidade no qual representa. Relação dos participantes na 70ª Reunião Ordinária: Alessandra Jardim 
de Souza - SEMAD; Aline Keller – AGERH; Ana Paula M. Generino – ANA; Bruna Domingos - FLACSO; Cláudia Laureth – 
FLACSO; Damiane Paolo – ASPERQD, Emilia Brito - IEMA; Eliza Mendes – Fundação Renova; Gustavo Giacomin – Fundação 
Renova; Heitor Soares Moreira (IGAM); Henrique Filgueiras – Fundação Renova; Ikary Maria Amaral Nascimento 
(SEMAD/MG); Jaqueline Francischetti – Ministério da Saúde; Juliano Barbirato – IEMA; Luciana Zago Aparecida de 
Andrade -  ANA; Luciane Linces – ARSAE; Maria Regina G. S Soranna – ICMBio; Marília Pelegrini – Prefeitura de 
Resplendor; Mateus Cruz Loss – Fundação Renova; Nádia Lorenzoni – Prefeitura de Linhares-ES; Natália Oliveira – EY; 

Patrícia Pigoretti (Fundação Renova); Rafaeli Brune – IEMA; Rodrigo Ferreira Coimbra e Silva - COPASA; Tarquínio Plínio 
– Fundação Renova; Ubaldina Isaac – IBAMA; Valdete Soares – CBH-Doce; Vivian Vervloet – SEDURB; Vinícius Oliveira – 
Fundação Renova.  

Item 1 – PAUTAS DA COORDENAÇÃO 

1.1 Aprovações  

1.1.1 Ata da 69ª Reunião Ordinária da CT-SHQA e ata da 68ª Reunião Ordinária da CT-SHQA; 

Informes Alessandra Jardim de Souza, coordenadora da CT-SHQA e representante da SEMAD, iniciou a 
reunião informando que a minuta da ata referente a 69ª Reunião Ordinária da CT-SHQA foi 
encaminhada anteriormente e deu oportunidade para manifestação dos presentes. Sem 
manifestações, colocou para aprovação. 

Aprovação Aprovada ata referente a 69ª Reunião Ordinária da CT-SHQA, sem objeção dos presentes. 

 

1.2 Informes 

1.2.1 Informe sobre o processo de indicação de membro atingido para composição da CT-SHQA. 

Informes Alessandra Jardim de Souza, coordenadora da CT-SHQA, informou sobre o Despacho enviado 
pelo CIF quanto à solicitação de subsídios em relação ao processo para indicação de membros 
atingidos para composição das câmaras técnicas, uma vez que as vagas são limitadas e houve 
uma grande solicitação por parte deles. Além disso, não se verifica uma regulamentação clara 
para esse processo. Alessandra Jardim informou que o posicionamento da CT-SHQA é seguir 
o Regimento Único e o TAC-Gov, uma vez que as câmaras técnicas não devem escolher quem 
será membro, e sim, receber as indicações. Assim, se aguarda o posicionamento da Secex 
sobre o regramento quanto às indicações para composição dos devidos membros. 

Manifestação Jadilson Oliveira, representante dos atingidos de Degredo/ES, elogiou a coordenação da CT-
SHQA por informar sobre o ponto em discussão, uma vez que ainda está indefinido quanto 
às indicações de membros atingidos nas CT´s. Informou ainda que solicitará manifestação da 
SECEX sobre a situação, uma vez que está suspenso o custeio dos atingidos em reuniões, 
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desde a implantação das assessorias técnicas nos territórios.  

 

Item 2 - GT – ESGOTAMENTO SANITÁRIO E RESÍDUOS SÓLIDOS (PG31):  

2.1 Informes: 

Contextualização Alessandra Jardim de Souza, informou que mediante aprovação da Nota Técnica 121-2022 CT-
SHQA, por meio da Deliberação CIF nº 614, foi estabelecido um novo regramento quanto às 
análises relacionadas ao Programa 31, onde a Fundação Renova passa a operacionalizar 
revisões e ajustes de pleitos referente aos pleitos já analisados e aprovados pela CT-SHQA e 
deliberados pelo CIF. Pondera-se que a CT-SHQA prossegue com a competência de monitorar 
e fiscalizar as ações. Desta forma, são realizadas análises das revisões de pleitos 
operacionalizadas pela Fundação Renova, baseadas nas considerações e aderência a Nota 
Técnica 121-2022 CT-SHQA. 

 

2.1.1 Ofício FR 2023.1877 - Pleito do Município de Córrego Novo/MG; 

2.1.2 Ofício FR 2023.1888 - Pleito do Município de Aimorés/MG; 

2.1.3 Ofício FR 2023.1916 - Pleito do Município de Galileia/MG; 

2.1.4 Ofício FR 2023.1987- Pleito do Município de Linhares/ES; 

2.1.5 Ofício FR 2023.2062 - Pleito do Município de Naque/MG; 

2.1.6 Ofício FR.2023.2181 - Pleito do Município de Conselheiro Pena/MG; 

2.1.7 Ofício FR 2023.2203 - Pleito do Município de Rio Doce/MG; 

Discussão Marília Pelegrini, coordenadora do GT-Esgotamento Sanitário e resíduo Sólido, informou que, 
mediante análise dos membros do grupo de trabalho GT-ESRS quanto aos pleitos revisados 
pela Fundação Renova, não foi identificada nenhuma inconsistência nos pleitos referentes aos 
municípios de Córrego Novo/MG; Aimorés/MG; Galileia/MG; Linhares/ES; Naque/MG; 
Conselheiro Pena/MG; Rio Casca/MG, realizada pela Fundação Renova. Os ofícios com as 
informações pertinentes as revisões de pleitos se encontram disponíveis para consulta na 
pasta dos documentos da reunião, no link a seguir. 
https://drive.google.com/drive/folders/1RPNRZQ6ZVlEBARZI1QE5p1a7S7WnljbU  

 

Item 3 – GT Abastecimento – PG32 

3.1 Informes; 

3.1.1 Manifestação sobre a decisão 1419764362, de 30/08/2023, sobre Eixo Prioritário 9 – Ikary Amaral; 

 Ikary Maria Amaral do Nascimento, representante da SEMAD e coordenadora do GT-
Abastecimento da CT-SHQA, informou que mediante a decisão 1419764362, de 30 de agosto 
de 2023, proferida pelo juiz responsável pelo eixo prioritário 9, a CT-SHQA e CT-Saúde 
elaboraram uma Nota Técnica intercâmaras com as devidas manifestações sobre o assunto, 
a pedido da IAJ/CIF. Por ser uma discussão de eixo prioritário, as discussões não são expostas 
em plenária da câmara técnica, apresenta-se apenas como informes para conhecimento do 
assunto que está em discussão.  

 

https://drive.google.com/drive/folders/1RPNRZQ6ZVlEBARZI1QE5p1a7S7WnljbU
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3.1.2 Ofício 31/2023 CT-SHQA – Resposta ao ofício 015/2023 da ADAI sobre a captação alternativa da Sede de 
Baixo Guandu – Ikary Amaral; 

Informes Ikary Nascimento, representante da SEMAD e coordenadora do GT-Abastecimento da CT-
SHQA, informou que mediante questionamento da Assessoria Técnica de Baixo Guandu-ES – 
ADAI por meio do ofício 015/2023, a CT-SHQA respondeu todos os questionamentos por meio 
do ofício nº 31/2023 CT-SHQA, e que o mesmo foi encaminhado para a assessoria. .  

 

3.1.3 Ofícios aos Municípios/Prestadores de Serviços de Abastecimento de Água sobre as inconformidades 
identificadas no PMQACH – Jaqueline Francischetti. 

Informes Jaqueline Francischetti, representante do ministério da Saúde e membro da CT-SHQA, 
informou sobre a ação conjunta da CT-SHQA e CT-Saúde para elaboração de ofícios sobre as 
inconformidades identificadas no plano de monitoramento da qualidade da água para 
consumo humano – PMQACH. Os ofícios estão sendo enviados aos operadores e prestadores 
de serviços (Concessionárias de abastecimento e Prefeituras), juntamente para a Vigilância 
Sanitária municipal... Jaqueline Francischetti informou também que as CTs aguardam o 
retorno dos municípios nos quais os ofícios foram encaminhados. Até o momento, apenas o 
município de Aracruz-ES se manifestou e apresentou as ações corretivas que estão em 
andamento. 

 

Item 4 – GTA PMQQS – PG38: 

4.1 Apresentação/Aprovação 

Informes Emilia Brito, representante do IEMA e membro do GTA-PMQQS, informou que a NT 103-2023 
GTA-PMQQS aprovada na 69ª Reunião Ordinária da CT-SHQA, foi atualizada com a correção 
do nome de um dos técnicos representantes da Fundação Renova, conforme alertado pela 
Fundação Renova. 

 

4.1.1 Nota Técnica GTA-PMQQS nº 104: Acompanhamento de Coletas de testemunho do estuário de Barra Nova, 
São Mateus; 

Apresentação Emilia Brito, representante do IEMA e membro do GTA-PMQQS, informou que no mês de 
setembro/2023, foram realizadas 2 vistorias pelo GTA, estuários e Lagoas, com intuito de 
acompanhar a coleta de testemunho de sedimento anual. Para a Nota Técnica 104-2023 do 
GTA-PMQQS se apresenta o acompanhamento de Coletas de testemunho do estuário de 
Barra Nova, São Mateus/ES. Emilia Brito realizou apresentação da Nota Técnica onde descreve 
o acompanhamento, destacando todos os pontos de observações identificados em campo e, 
como conclusão, informou que para as coletas realizadas nos pontos acompanhados durante 
o dia da vistoria, não foram identificadas quaisquer observações a serem mencionadas em 
Nota Técnica. Todas as atividades seguiram rigorosamente as boas práticas e os requisitos de 
controle de qualidade estabelecidos pelo PMQQS, o que assegura a confiabilidade e precisão 
dos dados coletados. A representante do GTA reformou a importância da Fundação Renova, 
junto do prestador de serviço, manter uma equipe devidamente treinada, capaz de perpetuar 
as boas práticas e o conhecimento específico do local de coleta. O conhecimento adquirido 
pela equipe ao longo do tempo é de suma importância para garantir que a campanha seja 
executada de forma eficiente e com qualidade. Por fim, elogiou a equipe presente em campo.  

Aprovação Aprovada Nota Técnica 104-2023 do GTA-PMQQS. Sem objeção. 
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4.1.2 Nota Técnica GTA-PMQQS nº 105: Acompanhamento de Coletas de testemunho na lagoa Nova, Linhares 

Informes Juliano Barbirato, representante do IEMA e colaborador do GTA-PMQQS, informou que no 
mês de setembro/2023, foram realizadas 2 vistorias pelo GTA, estuários e Lagoas, com intuito 
de acompanhar a coleta de testemunho de sedimento anual. Para a Nota Técnica 105-2023 
do GTA-PMQQS, se apresenta o acompanhamento de Coletas de testemunho de lagoas no 
município de Linhares/ES. Juliano Barbirato realizou apresentação da Nota Técnica onde 
descreve o acompanhamento, destacando todos os pontos de observações identificados em 
campo e, como conclusão, informou que após a realização da vistoria na Lagoa Nova, em 
especificamente o Testemunho anual, foi satisfatório o acompanhamento das coletas e 
atividades realizadas durante a vistoria do GTA-PMQQS. Informou que toda a rotina está em 
conformidade com as diretrizes estabelecidas na Revisão Bianual do PMQQS, atualizada em 
2022. Durante o processo de vistoria, foi observado o comprometimento e a eficiência da 
equipe responsável pela coleta de dados do testemunho de sedimento, representada pela 
Fundação Renova. 

Manifestação Damiani Paolo, representante da ASPERQD, informou que também esteve presente na vistoria 
em campo, elogiou a equipe representada pela Fundação Renova. Na oportunidade, Damiani 
Paolo apresentou dúvida sobre o material adicionado ao frasco de coleta no momento da 
medição do pH, apresentando receio de haver influência no resultado. Em resposta, Emilia 
Brito informou que não há interferência no resultado, devido a amostragem composta 
realizada, posteriormente. Damiani Paolo questionou ainda sobre a distância dos pontos de 
coleta, RI01 e RI02, que no momento da coleta, a distância do ponto original se deu média de 
70 metros, apresentando preocupação quanto a possibilidade de alteração da amostragem. 
Em resposta, Emilia Brito esclareceu que segue o mesmo ponto do PMQQS, batendo a mesma 
coordenada apresentada pelo PMQQS. Caso aconteça algum imprevisto como seca, excesso 
de pedregulho, problemas relacionados à segurança entre outros, deverá então ser relatado 
na cadeia de custódia. Mateus Cruz Loss, representante da Fundação Renova realizou 
esclarecimentos sobre o ocorrido, informando que foi identificado uma laje de pedra no leito 
do rio. Assim, para se conseguir a amostragem devida, foi necessário o deslocamento devido 
para uma área de deposição do sedimento. Acrescentou que na cadeia de custódia consta as 
informações do deslocamento, destacando a coordenada e o motivo. Após esclarecimentos 
quanto ao questionamento do representante da ASPERQD, Vinicius Oliveira, representante 
da Fundação Renova alertou sobre a necessidade de correção do nome da técnica para 
Grasiele Cruz Rodrigues da empresa PROGEN para adequação na Nota Técnica 105-2023 do 
GTA-PMQQS.  

Aprovação Aprovada Nota Técnica 105-2023 do GTA-PMQQS com correção do nome da técnica 
representante da Fundação Renova. Sem objeção. 

 

4.2 Informes 

4.2.1 Apresentação da Agência Nacional de Águas e Saneamento Básico (ANA): “Principais pontos do Plano 
Integrado de Recursos Hídricos da Bacia Hidrográfica do Rio Doce (PIRH) e da elaboração de uma proposta de 
enquadramento para a bacia e próximos passos” – Ana Generino e Luciana Aparecida Zago de Andrade 
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Informes Ana Paula Generino e Luciana Aparecida Zago de Andrade, representante da ANA – Agência 
Nacional de Águas e Saneamento Básico, realizaram apresentação dos principais pontos do 
Plano Integrado de Recursos Hídricos da Bacia Hidrográfica do Rio Doce (PIRH) e da elaboração 
de uma proposta de enquadramento para a bacia e próximos passos. O plano define diretrizes 
quanto à gestão de recursos hídricos na bacia e o enquadramento define metas de qualidade 
de água a serem alcançadas para garantir os usos mais restritivos da água. Ambos são 
instrumentos de Planejamento da Política Nacional de Recursos Hídricos - PNRH. O 
documento se encontra disponível, na íntegra, para consulta. 
https://drive.google.com/drive/folders/1RPNRZQ6ZVlEBARZI1QE5p1a7S7WnljbU 

Ana Paula ressaltou a importância de que haja uma articulação entre  esses instrumentos e a 
governança do CIF. Ou seja, que a gestão de recursos hídricos da bacia seja realizada, mesmo 
pelo sistema CIF, levando em consideração os instrumentos da PNRH disponíveis para a bacia.. 
Ressaltou ainda a importância de que o PG 31 e a Fundação Renova levem em consideração, 
quando da aprovação de pleitos de municípios, o Programa de Efetivação do Enquadramento 
que traz, para cada trecho enquadrado, a eficiência requerida das ETEs antes de lançarem 
seus efluentes nesses trechos. 

Manifestação Aline Keller, representante da AGERH e membro do GTA-PMQQS questionou se existe alguma 
ação de mitigação sobre situações voltadas a rejeitos. Em resposta, Ana Paula Montenegro 
Generino, informou que existe a Política de Recursos Hídricos e Política Ambiental, sendo o 
PIRH voltado para a Política de Recursos Hídricos. Desta forma, as ações voltadas para a 
mitigação de tragédias serão tratadas na Política Ambiental, sendo esta, focada na plena 
recuperação do ambiente que foi degradado pela barragem de Fundão, onde o IBAMA está a 
frente desta ação.  

Encaminhamento  ● Em 2024, organizar um evento/seminário entre as partes, para alinhamento quanto 
às ações do PIRH para uma melhor efetivação do enquadramento. 

 

Item 5 – EXTRA PAUTA 

Informes Alessandra Jardim de Souza, coordenadora da CT-SHQA, informou que foi questionado pela 
Fundação Renova quanto à ausência, em pauta, da análise dos pleitos dos municípios de 
Ipatinga/MG, Sobrália/MG e Santana do Paraíso/MG. Assim, Alessandra Jardim de Souza 
esclareceu que, mediante alinhamento feito com a Fundação Renova e aprovado na 65ª 
Reunião Ordinária da CT-SHQA, as normas estabelecidas para apresentação de análises de 
pleitos seguem a seguinte regra: ”Reuniões Ordinárias que ocorrerem na 1ª quinzena do mês, 
o prazo de corte para garantia de análise e apresentação de Nota Técnica em reunião será 
até o dia 10 do mês anterior; Reuniões Ordinárias que ocorrerem na 2ª quinzena do mês, o 
prazo de corte para garantia de análise e apresentação de Nota Técnica em reunião será até 
o dia 15 do mês anterior.” A coordenadora da CT-SHQA esclareceu ainda que, mediante 
conflito na agenda com a reunião do CIF, na 67ª RO CT-SHQA, foi definida a alteração da data 
da 70ª reunião ordinária da SHQA, porém, não iria alterar o cronograma de regramento 
definido entre as partes. Contudo, considerando a importância de apresentar um retorno 
para os municípios, a coordenadora informou que ficou definida uma reunião extraordinária, 
que ocorrerá no formato virtual em 14 de novembro de 2023, com intuito de garantir a 
apresentação da análise dos pleitos que se encaixam no regramento definido. Finalizou 
esclarecendo a importância de seguir as diretrizes e não as datas apresentadas como 
exemplos que foi colocada como facilitador no entendimento no momento da definição das 
diretrizes. 

Manifestação Jadilson Gomes, representante de Degredo/ES, informou que acredita que não haverá 

https://drive.google.com/drive/folders/1RPNRZQ6ZVlEBARZI1QE5p1a7S7WnljbU
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dificuldade de incluir os pleitos citados, referente ao PG31, a serem apresentados na reunião 
extraordinária da CT-SHQA e posterior inclusão em reunião ordinária do CIF como extra 
pauta, por sempre haver um consenso entre as partes. Cynthia Franco, representante da 
Fundação Renova reforçou sobre a importância do calendário para o programa, que gerou o 
avanço, organizando o processo. Cynthia Franco informou que não houve envio fora do 
prazo. Pediu para que, quando houver alteração no calendário de reuniões, que deixe claro 
sobre as datas. Por fim, informou que mediante explanação da coordenação, a situação ficou 
esclarecida, e, com a previsão da reunião extraordinária, será possível atender as 
expectativas dos municípios, dentro dos prazos esperados.    

 

Item 6 – EXTRA PAUTA 

Informes Emilia Brito, representante do IEMA e membro da CT-SHQA, informou que no dia 25 de 
setembro de 2023, parte da equipe do GTA-PMQQS junto do coordenador do GTA, sr. 
Maurrem Ramon representante da ANA, foi realizada uma troca de informações com a 
equipe técnica contratada pela Fundação Renova, Laboratório LABMAR, onde o assunto 
principal foi quanto a orientações e cuidados no momento da coleta de MPS e das medições 
de descarga sólida, com o intuito de garantir melhores resultados. Ressaltou que as 
orientações não foram como um processo de capacitação, e sim, explanação de melhor 
manuseio e cuidados em campo no momento da coleta. Frisou ainda que o encontro não teve 
o objetivo de reprovar alguma ação da equipe contratada pela Fundação Renova, mas sim, 
ressaltar orientações quanto aos procedimentos mais adequados, em suas particularidades 
garantindo maior confiabilidade nos resultados conforme apresentado em Nota Técnica 
103/2023 GTA-PMQQS. 

 

Item 7 – EXTRA PAUTA 

Informes Alessandra Jardim de Souza, coordenadora da CT-SHQA, apresentou o pedido realizado pela 
Fundação Renova sobre a possibilidade de alteração da data da 71ª Reunião Ordinária da CT-
SHQA prevista para ocorrer no mês de dezembro/2023. Alessandra Jardim ressaltou a 
importância de que, não só a Fundação Renova, mas, todos os participantes da CT-SHQA, se 
atentem às datas de reuniões previstas para o ano, uma vez que o calendário é apresentado 
e aprovado no ano anterior. Mediante o exposto, houve discussão para definição de uma 
data compatível com as agendas já firmadas dos membros. Em seguida, mediante 
concordância de todos os presentes, ficou definido que a 71ª Reunião Ordinária da CT-SHQA 
será realizada no dia 11 de dezembro de 2023, no período da tarde na cidade de Vitória/ES. 
Não houve questionamento. 

Encaminhamento ● Aprovada alteração da data e local da 71ª Reunião Ordinária da CT-SHQA para o dia 
11 de dezembro de 2023 em Vitória-ES. 

Por fim, vencido todos os pontos de pauta, Alessandra Jardim de Souza, coordenadora da Câmara CT-SHQA, agradeceu 
a todos os presentes, dando por encerrada a 70ª Reunião Ordinária da CT-SHAQ/CIF.   

 

 

                                                                Alessandra Jardim de Souza 

                                                                           Coordenadora CT-SHQA                                                     


